

厚植高质量发展生态底色 奋力绘就新时代美丽陕西新画卷

——习近平总书记在听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话 在我省各级政协委员中引发热烈反响

□ 首席记者 李荣

5月17日,习近平总书记在西安主持中国-中亚峰会前夕,专门听取陕西省委和省政府工作汇报,并发表重要讲话,对陕西各项工作取得的成绩给予肯定,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西篇章指明了方向,提供了根本遵循。

习近平总书记指出,要着力推动发展方式绿色低碳转型,提升生态文明建设水平。牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,继续打好蓝天、碧水、净土保卫战。

掷地有声、饱含深情的话语,让全省人民备受鼓舞、倍感振奋,引发我省各级政协委员热烈反响。

“总书记指出,要把黄河流域生态保护作为陕西高质量发展的基准线,严格执行黄河保护法和相关规划,推进水土流失、荒漠化综合治理,加强流域生态保护修复,深化农业面源污染、工业污染、城乡生活污染防治和矿区生态环境整治,守护好母亲河。这给了我们巨大鼓舞。”住陕全国政协委员、省人民检察院副检察长高洁说,2022年7月,围绕生态功能分区,陕西设立了关中平原、陕北高原等4个派出检察院,管辖涉秦岭、黄河流域跨区域环境公益诉讼案件,促进流域生态安全屏障更加牢固、生态环境质量持续改善。她表示,陕西检察机关将牢记“国之大事”,认真落实黄河保护法和渭河保护条例,全力推动黄河生态环境保护。

5月17日晚,结束了一天的工作,省政协委员、黄河上中游管理局副局长高健翎认真学习了习近平总书记的重要讲话。他说,深切感受到总书记

对陕西人民的关怀与厚爱,感到温暖又振奋。

高健翎表示,一定要按照总书记的要求,把黄河保护法中规定的职责落实到位,按照《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》和《黄河流域生态保护和高质量发展安全保障规划》的安排部署,做好陕西相关重大项目的前期工作,积极争取国家支持。针对拦沙工程、淤地坝工程、病险淤地坝除险加固工程等重大项目的建设,要加强与相关部门的通力合作,加快工程实施进度,尽早发挥效益。

省政协委员、省生态环境厅西安督察局局长冯永强说,黄河流域生态环境保护的关键在于黄河河流生态系统的修复、改善和构建。他表示,黄河流域生态环境保护必须尊重自然规律,以构建优良的河流生态系统为核心,运用生态学理念、系统工程方法,统筹黄河河流生态系统相关的各方面因素,水利、林业、农业和生态环境部门要加大对统筹协调力度,坚持生态优先,积极修复、改善和构建黄河河流生态系统中的各个子系统,加快完善黄河河流生态系统中的山水林田湖草沙,逐步构建优良的黄河河流生态系统,为黄河流域高质量发展奠定生态之基。

近年来,我省全面贯彻新发展理念,统筹发展和安全,严守生态安全底线和耕地保护红线,强化资源节约集约利用和生态修复,大力推进生态文明建设,全省多项生态环境指标达到近年最好水平。

“陕西居于黄河中游,陕西的高质量发展对黄河流域生态保护和高质量发展具有重要意义。”省政协委员、陕西地建土地勘测规划设计院有限责任公司总经理(院长)党光普说,要学深

悟透习近平总书记重要讲话精神,不断深化对经济社会发展和自然生态规律的认识,从人与自然和谐共生的战略高度来谋划发展,立足本职工作,围绕优化高标准农田建设管理工作,发挥土地工程主业优势,为推进生态文明、建设美丽陕西积极建言资政。

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。

“习近平总书记指出‘健全秦岭常态化长效化保护体制机制,完善监管体系,搞好动态排查整治,守护好我国中央水塔’。这为我省今后保护秦岭生态环境指明了努力方向。”省政协委员、西安石油大学地球科学与工程学院副院长宋立军表示,要在秦岭生态环境保护的基础上和“双碳”目标的约束下,依托秦岭国家公园建设机遇,系统挖掘秦岭国家公园内生物、矿产、景观、人文等各类资源的形成、演化、成因及其蕴含的文化文明要素,构建人与自然协调发展的方案,切实推进陕西经济绿色转型。

作为生态环境领域的专家,近年来,住陕全国政协委员、中国科学院西安分院副院长陈怡平一直关注秦岭生态环境保护工作。

“秦岭生态保护是一项长期的系统工程,应推动科研人员从‘会做什么’向‘该做什么’转变。”陈怡平建议,要进一步优化秦岭植被结构,提升水源涵养能力,提升保护区装备水平,破解秦岭山区生态保护与乡村振兴之间的矛盾,预防外来物种入侵,为秦岭生态文明建设提供科技支撑。

作为全省唯一全域处于秦岭腹地的城市,商洛横跨黄河、长江两大流

域,担负着保护秦岭生态和守好我国中央水塔的政治责任。

“学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,就是要牢牢把握生态优先、保护优先理念,守好生态环境底线,夯实高质量发展基础。”商洛市政协委员、市生态环境局大气污染监管科科长张亚玲表示,要以创建国家生态文明建设示范区为契机,提升环境治理能力,推动产业结构、能源结构绿色低碳循环发展,以大气污染防治专项行动为重点,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,持续改善全市生态环境质量,让良好的生态环境成为建设“一都四区”、推动商洛高质量发展的有力支撑。

省政协委员、西北工业大学生态环境学院副院长王宇恒说,习近平总书记重要讲话对黄河流域生态保护、秦岭常态化长效化保护以及推进经济社会绿色发展提出了具体要求。要进一步提升生态文明建设水平,就需要坚持党的全面领导,深刻领会“绿水青山就是金山银山”的发展理念,运用马克思主义系统观来统筹“山水林田湖草沙”治理,用最严格的制度作保障。同时,要充分利用陕西高校院所,在天空、地、环保等方面的科技优势与人才优势,将其转化为绿色发展的坚强后盾。

良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。委员们表示,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,牢记殷殷嘱托,紧紧围绕党的二十大精神,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,立足陕西实际,发挥自身优势,为全省持续打好蓝天、碧水、净土保卫战建言资政,厚植高质量发展生态底色,奋力绘就新时代美丽陕西新画卷。

中亚留学生:当好友谊使者和合作桥梁

□ 记者 李彦铃

中国和亚国家山水相连,友谊深厚、命运与共。首届中国-中亚峰会5月18日在西安举行。当天上午,西安外国语大学汉学院举行了一场别开生面的传统文化交流活动,受到留学生的欢迎。记者采访了三位在陕学习的中亚留学生,他们表示,在读懂中国故事、讲好中国故事的同时,也要讲好自己国家的故事,做中国和亚文化的传播者、友谊的见证者。

爱美食爱美景爱西安

“西安美食多、美景多,我已经深深地爱上了这座城市!”来自土库曼斯坦的留学生陈龙兴高采烈地说,毕业后要留在中国,从事国际贸易工作。

今年27岁的陈龙已经在中国生活

学习了五个年头,并深深地爱上了西安这座城市。

陈龙是西安外国语大学的一名研究生,他告诉记者,中国市场巨大,西安给他带来机遇和惊喜,毕业后打算从事国际贸易工作,将中国的商品带到土库曼斯坦,也会把土库曼斯坦的商品进口到中国,促进中国和土库曼斯坦的贸易交流。

“西安给我留下了美好的印象,最喜欢西安的肉夹馍和甑糕。”陈龙说,近年来,土库曼斯坦和中国的交流越来越深入,未来也希望能两国合作间贡献更多力量,当好桥梁和纽带,让更多的土库曼斯坦人民了解中国、走进中国。

让更多人感受中国传统文化魅力

今年20岁的金森成来自哈萨克斯坦,目前在西安外国语大学学习汉语言文学。

“中国传统文化博大精深,充满魅力,自己能来感受西安厚重的历史文化,感觉很幸运。”金森成开心地说。

4月初,金森成和朋友们登上西安城墙游览。他感叹道:“那一刻我感觉到心潮澎湃,从城墙上望去,古韵西安别有风味。”金森成说,有机会一定要带上家人再次登上城墙。

金森成打算硕士毕业后回国当老师,将中国的传统文化带回去,让更多人了解中国。希望哈萨克斯坦和中国的交流合作平台越来越宽广,有更多的哈萨克斯坦学生来到西安学习。

金森成喜欢泥塑和太极拳,目前正跟着老师学习泥塑。他说,回国当老师后,有机会一定要开设泥塑课程,让学生们体验中国传统文化的魅力。

做中吉友好合作的见证者

“来西安是个不错的选择。”来自吉尔吉斯斯坦的索菲亚拿着一件刚刚制作好的泥塑作品微笑着说,西安人热情好客,来西安两个月,交到了很多朋友。

今年21岁的索菲亚之前在当地的孔子学院学习中文翻译。因热爱中国文化,她通过不懈努力,终于获得奖学金,今年3月顺利从吉尔吉斯斯坦来到中国学习汉语。她说自己很喜欢吃西安的牛羊肉包子,最喜欢西安的辣椒,“很香”。

索菲亚告诉记者,自己还特别喜欢古筝,一次看朋友弹奏古筝,一下子就喜欢上了这种乐器。在朋友的辅导下,自己已学会弹奏《茉莉花》和《声声慢》两首曲子。“未来,希望能够为两国友好合作贡献自己的力量。”索菲亚说。

(上接第1版)

紫云楼,亭阁拱卫、馆桥飞渡,一派恢弘盛唐气象。迎风而舞的缤纷灯下,身着唐服的表演者踏鼓拍板、揖礼相迎。晚7时45分许,中亚五国领导人及配偶抵达紫云楼前。习近平主席和夫人彭丽媛在这里热情迎候,同贵宾们亲切握手,互致问候,并合影留念。

鼓声激昂,紫云楼三扇金门齐开。伴随“海内存知己,天涯若比邻”的中俄双语吟诵,64名舞者左手执箫、右手秉翟,动作如飞,气势如虹,为来宾献上中国古乐最高礼仪舞蹈八佾舞。这一按照传统礼仪设计的迎宾仪式,彰显中华文化包容四海、兼纳百川的精神风貌。

礼仪之邦大度雍容,十三朝古都新姿勃发。

“长安春,曲江头,三春车马醉中游。繁华池,花满袖,移舟泛乐,饮尽杯中酒。”100名舞者手持芙蓉舞姿翩跹,100朵芙蓉花渐次绽放、摇曳生姿。

“花开引引百花香,百花齐放春满园。中国-中亚合作,是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择,顺应世界大势,符合人民期盼。”习近平主席说。

31年来,中国同中亚国家相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴,再到命运共同体的历史性跨越,成为构建新型

国际关系的典范,为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

“陕西是古丝绸之路的东方起点,见证了中国同中亚国家两千多年的深厚友谊。千百年来,中国同中亚人民互通有无、互学互鉴,创造了古丝绸之路的辉煌,书写了人类文明交流史上的华章。”习近平主席说。

千载流泽,丝路古道新机焕发。十年砥砺,“一带一路”枝繁叶茂。

宾主欢聚,互动频频,为深厚友谊举杯,为辉煌成就喝彩,为美好前景祝福。

宴会后,习近平夫妇同贵宾们共同观看中国同中亚国家人民文化艺术年暨中国-中亚青年艺术节开幕式演出。

夜色深沉,清风吹拂。紫云楼这座目前中国境内规模最大的遗迹再现建筑,笼罩在红黄交织的朦胧光线中,如诗如画、如梦如幻。

为灿烂文明而颂,千年古都演绎盛世华章——

秦俑舞者踏着铿锵鼓点步伐齐整,敦煌舞者闪烁腾挪,反弹亮色琵琶。一曲恢弘典雅的《秦风唐韵》,叩开厚重的历史大门,重现古老文明的赫赫荣光。

豪放的秦腔《梦回长安》与高亢的陕北民歌《天下黄河九十九道弯》交相呼应、余韵绵长,尽显古都西安开放和谐、进取奋发的文化神韵。

为青山绿水而歌,载欣载奔舞动蓬勃朝气——

伴着《春天》婉转悠扬的节奏,一群豆蔻年华的姑娘舞步灵动、笑意盈盈,红绸绿扇飞旋出昂扬向上的精气神。大屏幕上,“秦岭四宝”朱鹮、大熊猫、金丝猴、羚牛次第展现,鸟兽虫鱼恣意栖息,人与自然和谐共生。

绿色,是生命的律动,是共建“一带一路”的底色。

2013年9月,访问哈萨克斯坦期间,习近平主席强调,我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。

为共同梦想而行,琴瑟相和奏响奋进强音——

唢呐、琵琶等一件件在丝绸之路融合发展而来的中国代表性民族器乐,与小提琴激昂饱满的弦音深情对话、相得益彰,成就了跨越国界的精彩和鸣《阳光照耀着塔什库尔干》。

路相通,情相牵,心相近,梦相连。“山河万里远,咫尺玲珑心。筑得同心梦,千门万户春。”哈萨克斯坦歌手迪玛希用流利的汉语,深情献唱《万里梦同心》。

同声相应、同气相求。中国同中亚人民的深情厚谊,一如帕米尔高原上巍峨的群山,不因风云变幻而动摇,不随时

代变迁而改变。

马蹄形的舞台上,中亚五国歌手盛装亮相,以直击心灵的天籁之音唱出心中的喜悦与希冀。

哈萨克斯坦歌曲《杜拉达兹》,吉尔吉斯斯坦歌曲《我的比什凯克》,塔吉克斯坦歌曲《塔吉克斯坦》,土库曼斯坦歌曲《阿依娜》,乌兹别克斯坦歌曲《牧人之歌》……流光溢彩的视听盛宴,多姿多彩的文明互鉴。

“世界之大和合为尚,人间之美福祉共享。各美其美美人之美,美美与共天下大同。”

六国歌手齐唱《美美与共》,六国国旗迎风招展,雄浑的和合之声在夜空中久久激荡,赢得各国元首夫妇和现场观众的热烈掌声,传递出中国同中亚国家永远做好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟的坚定决心。

大道不孤,命运与共。

这一刻,紫云楼与不远处的大雁塔光影交织,璀璨斑斓。古老丝绸之路的起点上,中国梦同中亚各国的梦更加紧密相连。

以梦为马,凯歌以行。

从西安出发,中国携手中亚国家,在推动构建人类命运共同体的大道上阔步向前!

(新华社西安5月18日电)

“深化中国-中亚合作,是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择,顺应世界大势,符合人民期盼。”在欢迎出席中国-中亚峰会的中亚国家元首夫妇的致辞中,习近平主席深刻指出深化双方合作的重要意义,凝聚起构建更加紧密的中国-中亚命运共同体的强大合力。

时间是最好的见证者。中国同中亚国家建交以来,走过了不平凡历程,取得了举世瞩目成就。无论国际风云如何变幻,中国与中亚各国始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴,再到命运共同体的历史性跨越,为促进地区和平与发展注入正能量,为推动构建人类命运共同体作出新贡献,树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范。实践证明,中国与中亚合作具有超越时代和地域的生命力和价值,为致力于睦邻友好和共同繁荣的国家提供了有益借鉴。

31载携手同行,中国-中亚合作启迪世界:各国一起发展才是真发展,大家共同富裕才是真富裕。2013年9月,习近平主席在哈萨克斯坦提出共建“丝绸之路经济带”倡议,得到中亚各国热烈回应和积极参与。10年来,中国同中亚国家共建“一带一路”先试先行,硕果累累,政策沟通深对接,设施联通广开路,贸易畅通促增长,资金融通有亮点,民心相通润无声,有力促进了中亚五国经济发展、民生改善,在欧亚地区乃至国际社会产生重要示范效应。

31载携手同行,中国-中亚合作向世界证明:世界上的事情需要各国共同商量着办,合作共赢才是人间正道。世界越是纷乱,局势越是复杂,越要加强团结、增进合作。中国同中亚国家在重大国际和地区问题上立场相同或相近,在联合国、上海合作组织等多边机制框架下保持密切协作,恪守联合国宪章宗旨和原则以及其他公认的国际法准则,践行真正的多边主义,必能为推动全球治理体系改革、构建人类命运共同体作出中国-中亚贡献,为变幻莫测的世界注入更多稳定性和正能量。

“支持中方提出的全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议”“共建‘一带一路’是个伟大倡议”“双方关系处于历史最好水平”……两天来,在同习近平主席的会谈会见中,中亚各国领导人纷纷表达了加强合作、共谋发展的信心与决心。当一些国家处心积虑地挑拨区域对抗、煽动阵营对立时,中国提出的一系列主张兑现了中国践行包容、开放性多边主义的承诺,为国际和平与稳定作出重大贡献。中国同中亚合作不针对第三方,也无意同其他机制竞争。中国同中亚合作不是要谋求势力范围、搞封闭排他的“小圈子”,而是要支持各国共同发展;不是要营造自己的后花园,而是要建设各国共享的百花园。只要是真正有利于地区稳定和发展的事情,有利于地区共同繁荣的举措,中方都愿意支持。“居高声自远,非是藉秋风”,立己达人的中国主张,务实担当的中国行动,为地区乃至世界的和平与发展注入强劲动力,赢得各方的广泛共鸣和积极支持。

中国古语说,“兄弟同心,其利断金”。中亚谚语说,“有团结的地方,定有幸福相随”。相聚千年古都西安,六国领导人共商合作大计,共谋人民福祉,中国-中亚峰会一定会取得圆满成功,共同开创双方合作更加美好的明天,为促进世界和平与发展、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

(新华社西安5月18日电)

(上接第1版)

扎帕罗夫表示,我对即将举行的中国-中亚峰会充满期待,愿同中方一道将其打造成为中亚国家和中国密切双边和地区合作的新平台。

会谈后,两国元首签署了《中华人民共和国和吉尔吉斯共和国关于建立新时代全面战略伙伴关系的联合宣言》,并共同见证签署经贸、产业与投资、海关、农业、人文等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

(上接第1版)塔方愿同中方一道,开好首次中国-中亚峰会,建设好中国-中亚机制。

会谈后,两国元首签署了《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国联合声明》,共同见证签署经贸、互联互通、科技、地方交流等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

(上接第1版)中国-中亚机制将为深化友谊与合作提供新契机,对世界也具有重要意义。土方高度重视,愿同中方密切沟通合作,共同应对挑战,促进地区安全稳定和发展繁荣。

会见后,两国元首共同见证签署科技、海关等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

(上接第1版)乌方愿同中方密切中国-中亚机制等多边协作,共同促进地区安全和发展。

会谈后,两国元首签署了《中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国联合声明》,通过了《中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国新时代全面战略伙伴关系发展规划(2023—2027)》,共同见证签署优先投资项目、减贫、农产品贸易、检验检疫、地方合作等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

中国——中亚合作为世界和平与发展注入正能量

□ 新华社评论员